

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
Badajoz, al mes. . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre. . . 3'75
Fuera de la provincia, id. . . 5'00
Extranjero, año. . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pt.
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año III.—Número 942

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Domingo 12 de noviembre de 1916

Los dos proletariados

Hoy nuevamente los obreros recorrerán las principales de la población, poniendo manifiesto la angustia que aflige su vida ante el encarecimiento inusitado que las circunstancias actuales han traído, aumentando así sus ya alarmantes dificultades.

Las quejas de los obreros están justificadas en la realidad inexorable del hecho que las produce, y ojalá se encuentre medio acertado para aliviar esos tormentos. Pero no es sólo esa clase obrera la que los padece, ni quizá sea la que con más intensidad y falta de medios de defensa los sufre. Hay otra clase de obreros, no menos numerosa que esa que hoy que recorrerá las calles, y que se diferencia de ellos en la exterior indumentaria tan sólo, pero no en las íntimas aflicciones de las penurias y privaciones que sufre, y muere sin quejarse y sin que nadie la atienda en sus llamadas agonías.

Son obreros que no gastan blusa, que no tienen la faz curtida por el fuerte contacto del sol, ni las manos encallecidas por los contactos con piquetas y palancas, ni los cuerpos robustos por el sano ambiente de los campos.

Estos obreros tienen las manos blancas y flácidas, la faz macilenta, y sus cuerpos entecos y enfermos, por el enrarecido ambiente de oficinas y covachuelas; y llevan en sus ojos melancólicos, en sus labios descoloridos, en sus lívros macilentos la huella de esas privaciones sufridas en la sombra, ocultadas en la miseria de los hogares fríos y desnudos, sin amparos ni auxilios y sin lograr siquiera las atenciones que, a veces la compasión y a veces el terror logran, para las masas obreras que hoy recorrerán las calles y que, desde hace algún tiempo, por unas causas o por otras, han logrado constituir una seria preocupación para los gobernantes y para la clase directora.

No hay miseria más dura que la oculta bajo la apariencia de un buen ver, y que emplea toda su crueldad en atormentar el espíritu de los que la padecen, sin desperdiciar un sólo quilate de su dureza, ni admitir una exteriorización que atraiga amparos, lenitivos, dulcificaciones.

Estos obreros viven más cerca del capital, que no admite en sus vecindades apariencias molestas, y si quieren conservar siquiera el girón que disfrutaban en el reparto de la vida, han de poner su dolor muy hondo y callar las quejas de su mal, dejando que destruya su alma, su organismo, su vida, pero sólo silenciosa, ocultamente; y esta es la razón por la que no vale contra ellos el argumento de que pidan reivindicaciones, como los obreros de blusa y las obtendrán; no puede ser; el puesto que la suerte les depara, no permite esas exteriorizaciones de malestar, porque aun siendo tan triste, lo perderían.

Es quizá la clase que más padece; sus recursos no son superiores en relación con las necesidades a los que tienen los obreros que se llaman así por antonomasia; pero en cambio sus necesidades son mayores en una proporción incalculable, porque así lo exige la naturaleza de las funciones que en la vida social desempeñan. Y sin embargo a esa desdichada clase jamás llegan las atenciones que las clases directoras otorgan a los obreros robustos y sanos que piden tan eficazmente reivindicaciones.

La vida ha encarecido, es verdad; pero no hablemos de este encarecimiento circunstancial que padecemos hoy y que ataca tan duramente a cuantos no tienen medio de compensarlo con ganancias también extraordinarias. Pero es que sin este encarecimiento circunstancial, la vida se ha hecho, en su andar ordinario, mucho más cara que hace cincuenta años. Los obreros han logrado leyes protectoras, han obtenido aumentos de salario, que si hoy quizá son todavía desproporcionados con la elevación del coste de la vida, indudablemente son superiores a los emolumentos que recibían hace cincuenta años; en cambio estos otros obreros no han visto aumentar en nada sus ingresos, sufriendo sus gastos a la par que sus angustias a límites incalculables.

Y sin embargo no salen en manifestación, ni apenas en la prensa aparece una voz amiga que haga trascender a la vía pública el eco de esos dolores resignados y humildes que consumen energías, agotan esperanzas, y destruyen vidas fecundas y generosas extinguidas sin lamentos como las víctimas puestas en el altar de los sacrificios que la injusticia universal ni estima ni agradece.

No queremos con esto negar motivo ni

justicia a los amparos que pide hoy la clase obrera ante las tristes circunstancias que encarecen la vida, ni negar cómo hemos de negarlo? la necesidad de acudir a medios que mitiguen esas amarguras. No; de ninguna manera; repetidamente hemos hablado estos días de esta cuestión, abundando en la creencia de que es inaplazable poner remedio pronto a este conflicto, aunque no tengamos fe en la eficacia de algunos procedimientos que se trata de emplear. Y si no tenemos fe es porque nos parecen efímeros, insuficientes y a la larga contraproducentes.

Pero esto mismo prueba nuestro deseo de que se ponga un remedio definitivo y de más trascendental y duradera virtualidad; que vaya más a la entraña del problema, a la raíz del mal, que a calmar momentáneamente sus efervescencias, sus síntomas.

Por tanto, al hablar como hablamos hoy de esas otras desventuras, no por calladas y ocultas menos reales y dolorosas, no tratamos de negar fundamento a las quejas de ese proletariado que hoy recorrerá nuestras calles, sino solamente poner de manifiesto que hay otro género de proletariado que sufre mayores desventuras, y que por tanto el mal no está reducido a lo que pudiera colegirse de esa manifestación, sino que tiene un campo mucho más extenso y por cierto más desolado y yermo que ese.

Y es hora de que los poderes públicos y las clases directoras se den cuenta de este hecho que, por su silencio, no deja ver el estrago de sus efectos, y sin embargo son tan perniciosos que consumen una parte preciosísima de la vida nacional, que por la elevación y fecundidad de su energía espiritual pudiera ser su más bello ornamento y quizá el más enérgico impulso de su prosperidad, si se le atendiese con el debido esmero, en vez de dejarla consumirse calladamente bajo el peso de sus dolores y de sus miserias.

Este es el único fin que nos mueve a dedicar estas líneas a ese desventurado elemento social que hemos dado en llamar clase media, y es un proletariado vergonzante, que sufre, padece y muere, sin que ni los de arriba se preocupen, porque ni lo compadecen ni lo temen, ni los de abajo sientan solidaridad alguna con él, porque lo ven vestir corbatay camisa manchada, y acaso lo confunden con el resto de los felices de la tierra que usan esa indumentaria, igual en la apariencia.

Crónica de Sociedad

Regresó a Badajoz el acudado propietario don José Ramón Fernández.

—Ha regresado de Málaga el comandante de infantería don Joaquín Moner, ayudante del gobernador militar, a quien enviamos nuestro sentido pésame, por el reciente fallecimiento de su anciana madre.

—Para La Albuera marchó ayer don Raimundo Rodríguez, probo funcionario del Estado.

—Ayer salió de Badajoz el oficial de Hacienda, don Narciso Maderal.

—Se encuentra en esta capital, procedente de Mérida, don Miguel Aretio, propietario.

—Para Los Santos ha marchado don Antonio Carbajal, abogado.

—Hoy marcha a Mérida, acompañada de su señor padre la señorita Cecilia Reyes.

—Ha sido destinado a este parque de Intendencia el oficial primero don Florentino Contador.

—Ha venido a Badajoz don Manuel Olea, abogado de Mérida.

—Ha venido a Badajoz el abogado de Higuera la Real don Alvaro Rodríguez.

—Ha cesado en la dirección del Banco de Mutualidades el celoso jefe de la Sección de Pósitos, don Enrique Ruiz Fuertes.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad, la esposa del emoleado de la Sección de Pósitos, don Avelino Turza.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer. A las seis de la tarde comienza la sesión bajo la presidencia del señor Rodríguez Machín.

En los escaños toman asiento los concejales señores Durán, Robles, Osorio, Alonso Llinás, Clavel, Martínez de la Riva, Giménez Cierva, Ritoré y García Méndez.

El secretario accidental da lectura al acta de la sesión anterior.

Entra el señor Trujillo.

Se aprueba el acta sin discusión. Se pone a discusión los asuntos que figuran en el

Orden del día

El secretario lee una proposición del señor Alonso Llinás, encaminada a que se le dé colocación a un número elevado de obreros, mediante sus servicios en la reparación de caminos.

El señor Alonso Llinás, defiende su proposición y expone las razones que le asisten para presentarla.

El señor Osorio pide que se tome en consideración y pasa a la comisión de Ornatario para informar.

Se acepta la proposición del señor Alonso Llinás.

Se aprueban cinco expedientes de lactancia y dos de inclusión en el padrón de pobres.

El presidente comunica a los señores concejales que días pasados recibió la visita de una comisión de señoras de esta capital, solicitando una subvención para establecer una escuela de instrucción primaria en la Corchuela.

Dice el señor Rodríguez Machín que se subvencione a un maestro con 500 pesetas y se contribuya a la construcción del local.

El señor Martínez de la Riva se adhiere y propone que el arquitecto municipal levante los planos de la escuela y pase luego a la comisión de Hacienda.

El señor Cierva interviene.

El señor Clavel se adhiere a las manifestaciones del señor Martínez de la Riva. Se da cuenta del resultado de la subasta verificada el día 31 de octubre para la construcción de cuarenta y ocho nichos en el cementerio.

Se aprueba el resultado de la subasta. Una instancia de don Enrique Ruiz de Silva, autor de la novela «Dolor bohemio», solicitando del Ayuntamiento la adquisición con destino a la Biblioteca, de cien ejemplares, pasa a informe de las comisiones de Hacienda e Instrucción pública.

Otra instancia del odontólogo, señor Vives Castriellón, solicitando una subvención para material de un gabinete odontológico municipal, pasa a informe de la comisión de Hacienda.

Se conceden dos permisos previo favorable informe, para obras.

La presidencia pone en conocimiento de la Corporación el fallecimiento de un individuo de la escuadra de barrenderos, y expone la necesidad de nombrar un sustituto en propiedad.

El señor Martínez de la Riva pide que habiendo sido jubilado otro individuo de la misma escuadra se proceda al nombramiento de dos sustitutos, en vez de uno como propone el alcalde.

Interviene el señor Osorio. (Entran los señores Serrano Becerra, Barriga y Morán Patón).

Se da por terminado el orden del día y se pasa a

Ruegos y preguntas

El señor Rodríguez Machín contesta a varios ruegos que en la última sesión le hicieron los concejales señores Giménez Cierva, Durán y Martínez de la Riva.

El señor Cierva dice que a consecuencia de las últimas lluvias se han resentido algunos nichos del cementerio y urge la adopción de medidas para evitar posibles contratiempos.

Expone la conveniencia que gire al sagrado lugar una visita de inspección el arquitecto municipal.

El señor Durán pide en nombre de algunos vecinos de la calle de las Peñas, que se arregle el alcantarillado de aquella vía.

El señor Martínez de la Riva formula un ruego relacionado con el desagüe de algunas calles ya pavimentadas.

El señor García Mata pide que se construyan nuevas corralesas en el Matadero municipal.

El señor Osorio reclama la adopción de medidas para que moderen, dentro de la población, su velocidad los automóviles.

Por no haber más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las siete y cinco minutos de la noche.

¡A los lectores!

En el número próximo, en tercera plana, publicaremos un folletín

Un genio que era un santo

estudio crítico-literario de Quental, por el insigne novelista portugués Eça de Queiroz. Prólogo y traducción de Enrique Segura.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 12, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 1'91 a 2'00.
Novillos, no han concurrido.
Cebones, de 1'91 a 2'03.
Carneros, de 1'95 a 1'98.
Ovejas, de 1'85 a 1'90.
Cerdos, de 1'92 a 1'95.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74'90.
Banco España, 442'00.
Tabacos, 000'00.
Franco, 84'10.
Libras, 23'32.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 102'65.

Lotería Nacional

Números mayores y premios primeros del sorteo celebrado en Madrid, en la mañana de ayer:

Primer premio.—20.134, Ceuta y Madrid.

Segundo premio.—12.723, Zaragoza.

Tercer premio.—21.218, Sevilla y Ronda.

Otros premios mayores.—4.592, 4.702, 8.653, 9.373, 20.895, 23.065, 23.041, 26.246, 27.608, 30.839.

LAS CORTES

EN EL SENADO

Se declara abierta la sesión a las cuatro de la tarde.

En sustitución del marqués de Alhucemas, ocupa la presidencia el marqués de Pilares.

La Cámara está muy nutrida de público. Los escaños se ven ocupados casi totalmente.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Guerra, general Luque.

Ruegos y preguntas

El señor marqués de PORTAGO pide la palabra y luego que le es concedida, formula un ruego acerca de los transportes ferroviarios.

Recuerda que, lejos de estar solucionada esta cuestión, el mal continúa.

El marqués manifiesta en último lugar que por qué no se cumplen las disposiciones existentes acerca de la descarga de carbones.

Pide que las disposiciones se cumplan y este asunto se solucione de una vez.

El señor SEDO pronuncia breves palabras, lamentándose de que, en las Cámaras se haga el estudio de los diferentes asuntos que a ella se llevan, sin procurarse antes referencias y antecedentes de los mismos.

Así, dice, ocurre que en la mayoría de los casos se discute con una base falsa. Y sin base firme en una discusión, es consecuencia—añade—de que lo que se da por nosotros, como medicina para alivio de algún mal, resulte veneno.

Cuando finaliza la oración del señor Sedó, se pasa al

Orden del día

Se pone a debate el dictamen del proyecto sobre reformas militares.

El señor MAESTRE hace uso de la palabra y pronuncia un razonado discurso. El citado senador se muestra contrario a la base segunda, a la que ataca por considerarla inoportuna.

Le contesta el marqués de VILLAMONTES.

Este defiende el dictamen. Seguidamente hace uso de la palabra el ministro de la GUERRA.

El general LUQUE se muestra en todo conforme con las manifestaciones del señor Villamontes acerca del dictamen.

Por su parte, el ministro de la Guerra hace otra calurosa defensa de la base que ataca el señor Portago, aportando nuevos datos en pro de sus asertos.

Después se levanta a hablar el señor SEMPRUN.

Este pide que se aumenten las guarniciones militares que existen en las comarcas fronterizas a la vecina nación portuguesa.

Declara el señor Semprun que la guerra europea ha demostrado plenamente que no hay naciones amigas (hace constar que sus palabras deben interpretarse en el

sentido recto, pues no quiere molestar con ello a los lusos) y que por lo tanto este refuerzo de guarniciones no podría ser interpretado más que por lo que realmente es: por una precaución.

Y sabido es—añade—que los pueblos precavidos están en mejores condiciones de resistencia que los que no lo son.

Le contesta el ministro de la GUERRA. El señor LUQUE se muestra del mismo parecer que el senador que terminó de hablar y así lo hace constar.

Añade el general que aunque el problema de la defensa que indica el señor Semprun debiera hacerse prontamente, las guarniciones no podrán, por el momento, reforzarse.

El señor SEMPRUN se muestra satisfecho por los elogios que le hiciera el general Luque y hace constar su agradecimiento.

Se suspende el debate de las reformas militares y se reanuda el de las obviaciones de Aduanas.

Acto seguido se procede a la discusión del artículo primero del proyecto de arbitrios de Aduanas.

El señor ALLENDESALAZAR lo combate rudamente y pide, para saber la opinión de la Cámara sobre el artículo citado, que se proceda a la votación nominal.

El ministro de HACIENDA le contesta. Se extraña el señor ALBA de la sistemática obstrucción del señor Allendesalazar, a pesar de conocer sus propósitos decididos de transacción.

El señor ALLENDESALAZAR: —«Es que soy algo pesado.»

Rectifican el ministro de HACIENDA y el señor ALLENDESALAZAR.

Se aprueba el artículo.

Vuelve a reanudarse la discusión del dictamen sobre reformas militares.

El marqués de ROSALEJO interviene brevemente.

Le contesta el marqués de VILLAMONTES.

Aquel retira una enmienda.

El señor IZQUIEDO retira otra.

Se promueve un incidente con motivo de la discusión sobre el orden que se seguirá en el examen.

El presidente de la CAMARA interviene, procurando poner orden.

El ministro de la GUERRA interviene también brevemente.

Se da por terminado el incidente y con ello el debate.

Seguidamente se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

A las tres y diez minutos de la tarde se abre la sesión en la Cámara popular.

Preside el señor Villanueva.

En el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

Un secretario procede a dar lectura al acta de la última sesión, siendo aprobada sin discusión.

Sin ruegos ni preguntas se pasa esta tarde al

Orden del día

El marqués de CORTINA habla acerca de un expediente de compras de trigo de una casa de Nueva York, en cuyo contrato intervino un hijo del orador, que luego fué declarado incapacitado por no ser mayor de edad.

Lamenta la ligereza con que han sido hechos algunos juicios y califica de aventurada y molesta la suposición que en sesiones anteriores hizo el ministro de Hacienda sobre la intervención en el asunto de un hijo del ex director general de Comercio.

Anuncia el orador una interpección sobre este mismo asunto.

El presidente del CONSEJO contesta al marqués de Cortina, asegurando que en este asunto hay una coincidencia de apellidos.

Manifiesta luego que no puede tolerar que se ponga en labios del ministro de Hacienda palabras que no pronunció.

Termina diciendo que espera no se hará de este asunto una cuestión política. Los señores Fournier, Sánchez Ocaña, Romeo y Barcia, formulan varios ruegos. El señor ARRIBAS anuncia una interpección sobre anomalías de justicia en la provincia de Huesca. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta brevemente. Continúa la discusión entablada sobre el depósito franco de Barcelona.

El marqués de ARLANZA hace uso de la palabra para este asunto.

El señor FERRER Y VIDAL hace algunas observaciones.

El ministro de la GOBERNACIÓN contesta defendiendo el depósito franco de Barcelona.

Interviene el señor GINER DE LOS RIOS.

Tanto éste como el marqués de Arlanza y el señor Ferrer y Vidal rectifican.

Se reanuda la interpelación anunciada por el señor Amado sobre los sucesos que entre militares y paisanos ocurrieron en Gerona.

El señor VENTOSA rectifica, asegurando que el elemento civil no agredió en ningún momento a los militares, a quienes acusa de culpables de los tristes sucesos.

El ministro de la GOBERNACIÓN contesta al diputado regionalista defendiendo al elemento militar de Gerona.

Al llegar a esta parte de la sesión son las siete y media de la noche.

Se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas.

En la Cámara, además de escaso número de diputados, sólo quedan el presidente del Consejo, dos secretarios y el presidente del Congreso.

En vista de esto, los periodistas por unanimidad acuerdan dar por terminada su información.

Acto seguido abandonan la tribuna y salen a los pasillos.

La sesión continuó hasta las nueve de la noche.

DE POLITICA

Los proyectos de Estado y de Fomento

Durante la tarde de ayer se discutió mucho y produjo muy mal efecto en las minorías el propósito decidido del Gobierno de proceder a la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento antes que el del ministerio de Estado.

Enterado de ello el presidente del Consejo, conocho a todos los jefes de grupos y se reunió a ellos en el despacho del señor Villanueva, en el Congreso.

Asistieron entre otros los señores Nougués, Ventosa, Senantes y don Melquiades Alvarez.

El ex presidente del consejo y jefe de los conservadores, señor Dato, no estuvo en la reunión.

El jefe de los radicales, señor Giner de los Rios, manifestó que su minoría, respecto a los proyectos extraordinarios es más ministerial que los ministeriales y el Gobierno.

El señor Lacierva estuvo breves momentos en la reunión, para manifestar que no constituirá minoría alguna.

Después abandonó el salón.

El proyecto de Estado se discutirá antes que el de Fomento

En la reunión habida ante el presidente del Consejo y los jefes de las minorías, se acordó poner a discusión el próximo lunes el proyecto de presupuesto extraordinario correspondiente al ministerio de Estado.

El martes se discutirá el correspondiente al de Fomento y el miércoles se pondrá a debate el articulado de este último.

Dimisión

El señor marqués de Comillas ha presentado la dimisión de su cargo de delegado del Gobierno en la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona.

La dimisión del señor Comillas obedece a ciertas censuras que formuló contra él en una de las pasadas sesiones del Congreso, un diputado conservador.

El premio mayor

El premio mayor de la Lotería, que correspondió a Madrid y Ceuta, ha quedado en beneficio del Tesoro, en la parte correspondiente a la corte, por haberse devuelto sin vender los billetes agraciados.

Salvatierra será gobernador de Barcelona

El periódico madrileño *La Acción* dice en su número de hoy que los trabajos que el Gobierno viene realizando para que el ex diputado republicano don Joaquín Salvatierra acepte el cargo de Gobernador civil de Barcelona, van muy adelantados y marchan por buen camino.

En el caso de que el diputado por Granada aceptara el Gobierno civil de la ciudad condal, tomará posesión de él después que tenga lugar la anunciada visita de su majestad el rey a Barcelona.

VARIAS

Los estudiantes siguen mostrándose discolos.—Más detenidos.—La Universidad clausurada.

Barcelona.—Los estudiantes no se muestran decididos a abandonar la actitud discolos y levantisca que han venido observando estos días.

Hoy han formado nuevos alborotos y alteraciones de orden público, obligando a la policía a intervenir.

En la plaza de la Universidad un fuerte grupo de alumnos se propuso levantar el adoquinado, y lo cual hubieran conseguido a no ser por la llegada de varias parejas de la policía.

Han sido delenidos 13 estudiantes por mostrarse más discolos y cabecillas de las algaradas.

El rector de la Universidad, en vista de

que los acontecimientos no parecen que tiran a mejorar la situación, ha ordenado la clausura de dicho centro hasta que se restablezca la normalidad.

En vista de estos sucesos, los ánimos se hallan excitadísimos.

«Doña María Coronel» en Lara

En el teatro de Lara se ha verificado esta noche el estreno de la comedia en dos actos, original de Muñoz Seca, que se titula *Doña María Coronel*.

El primer acto gustó mucho y fué muy aplaudido, pero el segundo lo recibió el público con significativa frialdad.

Intento de crimen por celos

Albacete.—Comunican las autoridades del pueblo de Villarrobledo, que el vecino Juan Calero agredió a su esposa disparándole un tiro de revólver.

El hecho ha sido motivado porque el marido tenía sospechas de que Carmen Annas no le era fiel.

Vapor danés hundido

Almería.—El segundo vapor torpedado ayer cerca de estas costas, por un submarino alemán, cuya nacionalidad no pudo averiguarse entonces, ha resultado ser el *Trejal*, de nacionalidad danesa.

El *Trejal* desplazaba 2.167 toneladas. Salió el día 31 de octubre del puerto de Cardiff, con cargamento de carbón.

Los tripulantes del buque hundido fueron recogidos por la población del puerto de Sallual, en donde está siendo agasajadísimo.

DE LA GUERRA

Los belgas y los alemanes

Amsterdam.—En la ciudad belga de Mons por consecuencia de las deportaciones dispuestas por el alto mando militar alemán, numerosos paisanos atacaron con cuchillos a las tropas teutonas.

Estas se vieron precisadas a cargar con la bayoneta calada y llevar a los condenados belgas a la estación, para ser trasladados a su destino, a viva fuerza.

Los centinelas alemanes de la frontera, han recibido orden terminante de disparar sin compasión sobre todo ciudadano belga que intente pasar la frontera de Holanda, huyendo de la deportación.

Submarino alemán a pique?

Lisboa.—Las autoridades marítimas comunican que un submarino alemán ha sido capturado en Algarve, frente al cabo de San Vicente.

La noticia de la captura de dicho submarino por unos pescadores portugueses, con redes, no ha sido aún confirmada oficialmente.

Acuerdo entre gobiernos

París.—Han llegado a un acuerdo los gobiernos respectivos de Francia, España, Alemania y Suiza, para concertar el canje de prisioneros aliados y germánicos.

Las operaciones en Transilvania

Viena (oficial).—Refiriéndose a la situación en el frente de Transilvania, dicen algunos periódicos nacionales que a pesar del mal estado del tiempo que dificulta poderosamente las operaciones, las tropas austrohúngaras continúan obteniendo importantes ventajas en esta parte.

Aunque los enemigos han obtenido algunos éxitos locales, de escasisima importancia, al Norte de la Transilvania, no oscurecen en nada los triunfos alcanzados por nuestros soldados.

Los mismos periódicos explican los avances lentos, a causa de lo accidentado de las montañas, que oponen una barrera poderosa frente a los vigorosos esfuerzos de los austriacos.

Desórdenes en Bélgica

Amsterdam.—Se tiene informes de que en Bruselas han ocurrido sangrientos choques entre los paisanos y el invasor, por haber ordenado éste el alistamiento forzoso de los individuos comprendidos en la edad de 18 a 30 años.

Estos van destinados al trabajo forzado. Se cree que esta deportación ha sido acordada por los alemanes con el propósito de que al recobrar los aliados el suelo belga no puedan éstos prestarle su ayuda.

En Gante hubo otra colisión entre paisanos y militares resultando un centenar de muertos.

Propósitos alemanes

París.—Al decir del periódico norteamericano *Herald*, los prusianos han tomado la resolución de no respetar los tratados internacionales ni hacer uso de las promesas hechas a Wilson cuando el recrudescimiento de la campaña submarina.

La acción de los hidroplanos

Londres.—Una escuadrilla de nuestros hidroplanos bombardeó ayer con visible éxito los refugios submarinos hechos en los puertos de Ostende y Zeebrugge.

La escuadrilla regresó indemne al punto de partida a pesar del violento fuego de artillería y fusilería a que se vió sometida.

¿Hundimiento?

Nueva York.—Han circulado insistentemente rumores acerca del hundimiento del magnífico trasatlántico norteamericano *Columbia*.

El ministro de Estado ha sido encargado de abrir una información para averiguar lo sucedido al *Columbia*.

Fallecimiento

París.—El ex senador monsieur Vaquet, autor de la ley del divorcio, ha fallecido.

Un ministro en aeroplano

París.—El ministro belga Vanderveerde, llegó ayer tarde al puerto de Calais, pilotando un aeroplano.

En este puerto tomó el tren para dirigirse al Havre.

Las bajas alemanas

Berlín.—La lista oficial de bajas sufridas por los alemanes en el mes de octubre sin incluir las listas marítimas, dan un total de 199.675. De ellos, 32.514 son muertos, y desaparecidos, 42.837.

Unidas estas listas a las formadas desde el principio de la guerra, arrojan un total de 3.755.693, de los cuales 855.817 son muertos y fallecidos a consecuencia de las heridas.

Prisioneros han sido 195.154 y desaparecidos 275.532.

Homenaje a la música española

Londres.—Por vez primera, la célebre orquesta sinfónica de esta población ha interpretado la grandiosa partitura española *La procesión del Rocío* del célebre maestro Turina.

El acto revistió inusitada solemnidad, siendo muy aplaudida la obra y repetida.

¿Usted necesita una máquina de escribir?

Yo las tengo flamantes, como nuevas, **Underwood, Smith Bros y Remington 10**, en 650 pesetas. Motocicletas y «Side-cards», últimos adelantos.

F. Moreno. Plaza Alfonso XII, 4, 2.º.—Badajoz.

De política

Por Real orden dictada por el ministro de la Gobe nación, ha sido confirmada la providencia del Gobierno civil de esta provincia, declarando incapacitado para ejercer el cargo de concejal del ayuntamiento de Benquerencia, a don Manuel Hidalgo Sánchez.

—En este Gobierno se ha recibido el título de licenciado en Derecho, expedido por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, a favor de don José Real y Rubio.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

Incendio de importancia

Un coche de Correos incendiado.

Comunican de Fuente de Cantos que en el trayecto que media entre las estaciones de Usagre y Bienvenida, se incendió ayer el coche de Correos.

El coche citado iba conducido por un individuo llamado Francisco Parra Rubio.

La berlina y las cortinillas fueron pasto de las llamas y reducidas a cenizas.

En el carruaje iban varias sacas de correspondencia.

Estas sacas llevaban pliegos de valores declarados.

Se sabe también que una gran cantidad —no precisada aún— de billetes de 100, 50 y 25 pesetas, respectivamente, ha desaparecido por el fuego.

El conductor ha manifestado que el incendio debió partir de una botella de petróleo que llevaba el coche.

El citado individuo cree que el líquido que contenía la botella—que iba en el pescante—debió inflamarse quizá por alguna punta de cigarro o una cerilla.

SE REPARAN con perfección, máquinas de vapor, motores, automóviles y toda clase de maquinaria, en la fundición de hierros y talleres de construcción de *Bigerriego*, en esta plaza.

De La Coronada

Hoy se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento del señor don Emilio Núñez Castilla, que en vida fué ingeniero industrial, propietario y antiguo jefe del partido conservador de esta villa.

Con tal motivo hánse celebrado solemnes honras fúnebres en esta iglesia parroquial, en sufragio del alma de referido señor, habiendo dado la gran concurrencia que asistió al religioso acto, una nueva y palpable prueba de las muchas simpatías con que en este vecindario contaba el finado, y de las que han sabido grangearse sus señores hijos doña Rosa, don Plácido y don José Núñez, ex diputado provincial el primero, y abogado, propietario y alcalde de Trujillo, el segundo.

Dichos señores, en unión del hijo político del difunto, don Antonio Balmaseda, propietario de Cabeza del Buey, así como otros señores y damas de los inmediatos pueblos, vinieron con el exclusivo objeto de asistir a los funerales.

Descanse en paz el que fué correcto caballero, amante padre y consecuente amigo, inolvidable por sus bellas dotes y exquisito y fino trato.

—Con respecto al robo cometido en el comercio de esta villa, propiedad del señor

Blázquez y del que ya informamos a nuestros lectores, se ha sabido que en el pueblo de Zarza Capilla, se presentó un individuo vendiendo algunos artículos, que según parece, pertenecen a los robados aquí en la noche del 30 al 31 del pasado mes. Como en dicho pueblo no hay puesto de la Guardia civil, y esto ocurrió el día 3 del corriente, fecha en que se cree no podían estar en antecedentes las autoridades del mismo, éstas, según nos comunican, detuvieron, sólo por sospechas, al citado individuo en la misma posada, de la que se fugó aquella misma noche, saltando las tapias del corral y llevándose el dinero producto de la venta que durante el día realizó.

Es cuanto hasta la fecha sabemos de los aprovechados cacos.

CORRESPONSAL.

La Coronada 10 noviembre de 1916.

Isidora Gómez de Fernández

MODAS

Echegaray, número 31, principal.

Se recomienda esta casa por su elegancia y buen gusto.

La temporada teatral

La reina gitana fué el melodrama lírico que puso anoche en escena la compañía que actúa en López de Ayala.

El argumento de esta obra, que parece hecha con afán patriótico, tiene escenas tan absurdas como algunas que juzgará el lector.

Nos hallamos en los tiempos de la guerra de la Independencia. El lugar de la escena es un pueblo de Andalucía que está en poder de los franceses invasores.

Un coronel enemigo se apodera de una bella joven española, de quien acaba por enamorarse.

Hay un comandante español que es el amor de Luisa, la joven de quien se enamora el francés.

En una acción de guerra las tropas invasoras, según parece, se apoderan de Luisa y perdonan la vida a los padres de una gitana que tiene luego parte principalísima en la trama de esta absurda obra.

El amor del coronel lleva a éste a hacer creer a la madre de Luisa que su hija ha muerto, y a tal convencimiento contribuye la gitana que es conocida en el campamento enemigo con el nombre de Reina.

En el primer acto, lugar de la acción una posada, se desarrolla una escena vulgar entre el comandante Julio Mendoza, la madre de Luisa y la Reina gitana, que escribe una carta dictada por aquélla.

Al final entran varios patriotas que saludan al comandante a la misma par que entran varios españoles afrancesados.

En este momento la orquesta toca una marcha fúnebre. Es el acompañamiento del entierro de un soldado español.

Los afrancesados pronuncian palabras irreverentes, hiriendo los sentimientos de los buenos patriotas, que apostrofan a los renegados.

El segundo acto, en el Ayuntamiento de Andujar, ocupado por el coronel gabacho, vive Luisa y entra por una ventana el comandante Mendoza, que huye de los afrancesados.

Aparece la Reina gitana. Oyen los pasos de los franceses y esconden las mujeres en una habitación al comandante.

Hablan un momento el coronel y su ayudante.

Se marcha aquél y éste se queda en escena, apareciendo seguidamente dos españoles que dicen ser artistas acróbatas cómicos y cantan un número de su repertorio, a la par que solicitan permiso para hacer igual ante la tropa.

El ayudante va a solicitar autorización y mientras se marchan los artistas, porque vienen sólo a salvar al comandante Julio Mendoza.

La gitana entra nuevamente y al llegar el coronel con Luisa, le entrega una carta. La joven la lee y súbitamente el comandante español aparece negando que esa carta sea la dictada en su presencia por la madre de Luisa.

Se retiran todos los personajes femeninos.

El capitán va a llamar a la guardia, pero en aquel momento, los dos artistas, que son militares españoles disfrazados, salvan al comandante, apuntando desde lo alto de la puerta a los gabachos.

En otro cuadro, vuelve el comandante a ser hecho prisionero, y así se pasa la noche, libre unas veces y preso en seguida.

Una escena absurda, es la del pozo, de jancose sorprender el capitán francés, por el sargento escondido en dicho lugar y un compañero de éste también escondido.

En el tercer acto, la tiple cómica Inés García, la Reina gitana, canta y baila muy bien un número, lo mejor de la obra, siendo muy aplaudida y teniendo que repetir.

El final es la sentencia de muerte de Julio. El sacrificio de Luisa, que por salvar a éste y a su madre, acepta el amor del francés y la negativa del comandante al perdón por un sacrificio de tal índole.

Lo condenan de nuevo a muerte. La gitana se enamora del comandante y trata de salvarle, pero se arrepiente y que ama a Luisa y jura que morirá Julio, estorbando la fuga en unión de los dos

españoles que detuvieron al capitán y que aparecen en escena prisioneros ahora.

Al ser fusilado Julio, el piquete grita: ¡Viva España! porque está compuesto de españoles.

Del jefe francés no se sabe cuál sea su suerte. Desaparece por encanto.

Se distinguieron a más de Inés García, que dió gran relieve a su papel, la señorita Tormo, Josefina Soriano, Ferret (Julio Mendoza), Andrés López, Pablito López y Nevares.

Para hoy

Por la tarde: *La generala y Música, luz y alegría.*

Por la noche: *En Sevilla está el amor, Juegos malabares y Las musas latinas.*

VERIN SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

NOTICIAS

Aniversario.—Mañana 13, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del joven sargento del ejército de operaciones en Africa, don Eugenio Izquierdo Pinilla (q. e. p. d.).

Con este motivo reiteramos nuestro más sentido pésame a nuestro particular amigo don Pablo Izquierdo Morales, padre del finado, y demás familia.

ZOTAL

Este insecticida está recomendado por todos los inspectores de higiene Pecuaría, veterinarios, ingenieros agrónomos, jardineros, etc, etc., por ser el mejor remedio que se conoce para combatir las enfermedades del ganado, plantas y árboles frutales. Ojo con las imitaciones de esta marca.

—En casa de José María Oliver penetró ayer un gallo extraviado.

Quien acredite ser su dueño, puede recogerlo en la Inspección de vigilancia.

—En el mismo centro se encuentra a disposición de la persona que pruebe su propiedad, un bolso de señora, encontrado ayer en una de las calles de la población.

—Por lavar en una fuente pública, ha sido denunciada la vecina de la calle Bravo Murillo, Francisca Salazar.

—Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer en el Matadero municipal:

Cuatro vacas, un buey, una ternera, un macho, doce cabras y veintiocho ovejas.

—El día 20 del presente mes tendrá lugar la subasta para la construcción del alcantarillado de la calle de Mora's.

—Por el delegado regio de Pósitos ha sido nombrado agente ejecutivo para hacer efectivas en período ejecutivo las deudas pendientes a favor del establecimiento de La Parra, don Pedro Gómez López.

—Por el jefe del distrito minero de esta provincia, han sido registradas 12 pertenencias mineras de carbon, que con el nombre de Previsión han sido descubiertas en el sitio Terragón, término municipal de Hornachos, por doña Josefa Gómez.

Con el nombre de «Todos los Santos», han sido registradas 12 pertenencias de hierro a favor de don Antonio Murillo Cuenca, en el término municipal de Azuaga.

—Programa para hoy en el café de La Unión:

A las seis de la tarde.—1.º Obertura; 2.º *El conde de Luxemburg*; 3.º Marcha de las antorchas; 4.º *Los cadetes de la reina*.

A la nueve y media.—1.º Sinfonía; 2.º Czarda número 6; 3.º *La Bohema*, fantasía; 4.º Potpourrit flamenco; 5.º Vals lento.

—**Recomendamos** a las señoras que deseen vestir bien y con elegancia, visiten el taller del modisto Juan Rodríguez, San Juan, 6, principal.

Se necesitan oficiales.

—**SOMBREROS DE SEÑORA.**—«Salón Elegante». San Juan, 8.

—Se venden tinajas para aceite. Razon, Menacho, 72.

—**Tierras de labor.** Se arriendan mil doscientas fanegas, con cortijo amplio, graneros y pozo, en «Las Monjas», de Montero de Espinosa, de este término, para empezar las roturaciones en la próxima barbechera. El guarda de la finca indicará cuáles son, y el pliego de condiciones, puede verse en el despacho de la administración, en esta capital, Meléndez Valdés, número 34.

—**Venta de un coche familiar**, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas.—Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

—**Baldomero García** participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la **Sombrerería** a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

AUTOMOV LISTAS

Si tenéis acumuladores estropeados, los arregla con prontitud y economía

José Morcillo Caldera

Instalador mecánico-electricista

San Gabriel, 4.—Badajoz

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns for PUEBLOS, TRIGO, CEBADA, AVENA, GARBANZOS, LANA, and ACEITE, listing prices in pesetas.

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA

Vacas, de 2'00 a 2'10. Corderos, de 0'00 a 1'90. Ovejas a 1'80.

BARCELONA

Vacas, de 2'00 a 2'05. Bueyes, de 2'00 a 2'05. Corderos, a 0'00.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

Don Juan Mariñas Nogales tiene a la venta 13.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto.

Quintana de la Serena

Don Juan Ortiz Quintana tiene a la venta: Doscientos lechones de tres a cuatro meses.

Alconchel

Don Enrique Cachó Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.

Santa Marta

Don Juan Diez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.

Alconchel

Don Enrique Ortiz tiene a la venta en Badajoz 350 fanegas de trigo.

Talavera la Real

Don Manuel Villalobos Tienza tiene a la venta 17.000 kilos equivalentes a unas 500 fanegas de cebada blanda.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Villalba de los Barros

Don Manuel Lobo tiene a la venta 300 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Villanueva del Fresno

Don Aquilino Tomás tiene a la venta unas 500 arrobas de lana blanca, merina, trasamante, fina.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Villagarcía de la Torre

Don Francisco Diego de Herrera, desea comprar veinte bueyes, o treinta erales, o cuarenta añejos.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Zafra

Don Casimiro Fernández de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para criarlos.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Bilbao

Comprariamos grandes y pequeñas existencias de cebada, avena, habas y garbanzos.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad.

Bilbao

Comprariamos grandes y pequeñas existencias de cebada, avena, habas y garbanzos.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos

Ciriaco Domínguez Redondo, de cincuenta y ocho años, broncopneumonía.—Trinidad, 30.

Nacidos

Manuel Rodríguez Aragón.—San Roque. Macario Martos Alvarez.—De Gabriel, número 11.

Matrimonios

Ninguno.

LITERATURA

SONETO

En el álbum de una bella extremeña

De la pintura los reyes inmortales ni un Velázquez, un Murillo, ni un Apelles...

De la escultura los príncipes reales: ni Fidias, ni Canova o Praxiteles...

De la lírica los genios inspirados, los poetas egregios y admirados...

cantaran tus humanas perfecciones. ¡Es tanta tu belleza peregrina, que a su lado murieran sus canciones!

RAFAEL PÉREZ DEL BOSQUE.

Emérita Augusta, 916.

De Castilblanco

Una boda.—Una muerte.—Otras noticias

Ayer 8, a las ocho de la mañana, contrajeron matrimonio en la parroquia de esta villa el simpático agente de clases pasivas de esa capital don Luis Fernández Calderón...

La ceremonia que resultó a la vez que sencilla muy solemne, fué un acto de verdadero dolor para sus padres al verse privados de la hija predilecta...

Hubo muchísimos y variados los obsequios que se les ofrecieron como prueba desinteresada a las amistades...

Entre los invitados hubo cordialidad; a la hora de descorcharse el champagne, se brindó por la felicidad de los nuevos desposados.

Los honores del lunch fueron hechos por los simpáticos y amables achantes, don Servando López y don Amador Acetuno.

Actuaron de padrinos, la angelical y caritativa señorita Paulina y don Emiliano Mervendas, los que nos testimoniaron sus deferencias en aquel acto.

Entre los invitados (pues debido a disgustos fueron los más íntimos), recordamos a la hermosa y respetabilísima señora doña Rosario de Sánchez Rubia...

Reciban los nuevos desposados el testimonio de mi más sin era amistad, y que sean felices en su nueva vida y también sea interminable la luna de miel.

MARIAS.

A la edad de cincuenta y ocho años y tras de corta y penosa enfermedad ha entregado su alma a Dios el que en vida fué secretario de esta Corporación municipal don Julián Hontanilla (q. e. d).

A las diez del día de hoy dejó de existir dicho señor y una vez que el pueblo se hubo enterado se apresuraron a dar el pésame a su desconsolada esposa e hijos.

La conducción del cadáver fué una imponente manifestación de duelo y en la que hubo representaciones de todas las clases.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame y quiera Dios darles resignación cristiana para poder sobrellevar con paciencia estas reparaciones que se nos envían.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa del maestro de esta villa don Enrique Cano Cuevas.

Tanto la parturienta como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que en estos días la aquejaba, la monísima niña e hija de don Enrique Sánchez Rubio; mucho celebramos que se encuentre mejorada la simpática Charito.

SE ARRIENDAN 515 hectáreas y 20 áreas, equivalentes a unas 800 fanegas de tierra a pasto y labor, de buena calidad...

Para tratar, con don Diego Serrano Becerra, procurador y agente de negocios. Arco Agüero, 13.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 12

Parada, Castilla. Jefe de día, teniente coronel de Castilla don Miguel Quadrado.

Imaginario, comandante de Gravelinas don Arturo Pasalodos.

Hospital y provisiones, tercer capitán de Villarrobledo.

El general gobernador, Villalón.

Presentaciones de oficiales

En este Gobierno militar se presentó ayer: El primer teniente de cazadores de Barbastro don Manuel Salcedo, que marcha de guarnición a Tetuán.

Audiencia

Para el lunes están anunciadas las vistas de los siguientes juicios:

Sección 1.ª.—Juicios de derecho

Juzgado, Badajoz; delito, estafa; fiscal, señor Bonilla; acusador privado, señor Machín; procurador de acusación, señor Serrano Becerra; procesados, Obdulio Pérez Rodríguez y otro; defensor, señor de Miguel; procurador, señor Barriga.

Sección 2.ª.—Juicio por jurados

Juzgado, Mérida; delito, robo; fiscal, señor Henauz de la Plaza; abogado del Estado, señor Valpuesta; procesado, Julián Domínguez; defensor, señor de Miguel; procurador, señor Barriga.

De todas partes

¿Por qué nos fatigamos?

Nos fatigamos por dos razones. La primera es que, entregados a nuestras ocupaciones, podemos agotar la sustancia nutritiva preparada en el interior de nuestro cuerpo. Sin embargo, eso se produce pocas veces y no es esa la causa de la fatiga ordinaria...

El origen habitual de la fatiga es que al trabajar producimos en el interior de nuestro organismo ciertas materias que son el resultado de los cambios efectuados en él y estas sustancias constituyen venenos.

Sabemos ahora que, aun en la fatiga que proviene de un trabajo o de un juego puramente corporal, es el cerebro, mucho más que los músculos el que se fatiga.

El cerebro está en cierto modo envenenado durante algún tiempo por las sustancias que provienen del trabajo del cuerpo.

Si se introduce un poco de sangre de un perro fatigado en las venas de un perro no fatigado, este último presenta todos los signos de la fatiga, sencillamente porque el veneno de ésta obra sobre su cerebro lo mismo que si el perro la hubiese producido por su trabajo personal.

El corazón es el ejemplo de un órgano que no se fatiga jamás. Late sin cesar durante toda nuestra existencia, pero entre cada par de latidos se produce un reposo que le basta en tanto esté sano el organismo.

¿Por qué es blanca la espuma?

La espuma no está constituida por cristales de agua congelada, sino de burbujas de agua líquida que obran exactamente como cristales.

R. flejan tal cantidad de luz, al modo de una burbuja de jabón aislada, que hacen el agua opaca y dan a la espuma su color blanco. Como ocurre con la nieve, la espuma no es blanca sino cuando se ve a favor de una luz blanca como la del sol.

Si la luz del sol fuese verde, la espuma sería verde y la nieve también.

¿Por qué todos los cuerpos celestes son redondos?

No todos los astros son redondos, sino que una gota de agua tiende a tomar también una forma casi redonda. En todos estos casos, hay una fuerza que tiende a atraer las partículas unas hacia otras, lo mismo las que forman el universo que las que componen una gota de agua.

Siendo así, la forma que tomará la gota o la que adoptará la estrella será en forma especial en que hay la mayor condensación posible.

Si gran número de personas quieren ver a un prestidigitador, por ejemplo, y estar lo más cerca posible de él ¿qué forma tomaría el grupo? La de un círculo evidentemente. El prestidigitador es un centro de atracción, como el centro de la tierra y el centro del sol, a cuyo alrededor todo se agrupa lo más estrechamente posible, formando así una bola.

DR. T.

Estación Meteorológica

DEL Instituto general y técnico de Badajoz

Observaciones del día de ayer

Table with columns for Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por 100, Viento, Dirección, Fuerza, Lluvia, Agua evaporada, Estado del cielo, etc.

ANUNCIO

Plaza de Toros de Mérida

Se convocan licitadores para tomar parte en la subasta del arrendamiento del Circo Taurino, que deberá tener efecto, el día 19 del corriente, de doce a una, en estas Casas Consistoriales.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la tablilla de anuncios y en el domicilio particular del secretario, Sancho Pérez, 6, bajo.

En Mérida a 3 de noviembre de 1916.—El secretario, Manuel Olea.

Vivero de Valdelagrana

En la dehesa de Valdelagrana, propiedad del señor marqués de Valderrey, se venden hasta 200.000 barbos americanos.

Aramón X Rupectris núm. 9. Aramón X Rupectris núm. 1. Muricho Rupectris. Rupectris Sot.

Para ver y tratar, en la dehesa. Correspondencia, al administrador del señor marqués de Valderrey, don Nicanor Pardo, en Villafranca de los Barros.

C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, NÚMERO 24. A PARTADO DE CORREOS, NUMERO 24.

Interesante a los Ayuntamientos

Para rendición de cuentas municipales y demás trabajos de Contabilidad, se ofrece secretario competente.

Razón, en la Administración de este periódico.

¿Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada la ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. La ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider, Paseo de Galicia, 97 Barcelona, remite la ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una, mencionad el CORREO DE LA MAÑANA.

CALENTURAS de los niños.—No hay nada mejor que el ANTIPALUDICO SANTANO, que se usa en fricciones, sin molestarlos.

Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico, que frecuentemente encuentra casos de éstos.

En Mérida: A Rubio.—En Badajoz: Farmacia de San Domingo. Y en todas las buenas farmacias.

Consulta de enfermedades de los niños. DR. MATEO DE LA VILLA De 2 a 4.—Calatrava, 6

SE VENDEN toda clase de muebles en almoneda y una casa en el Gurugú, (Estación). Razón: Ronda del Pilar, 41.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»



Salmerón, núm. 37.—BADAJOZ

"NAUMANN,"

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

"EUROPE COMPANY,"

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

"EUROPE COMPANY,"

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

ALMACÉN DE ARMAS
EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPORT",
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL
ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.
BADAJOZ

SE VENDE

papel de envolver en la Administración de este periódico á 2 pesetas los once kilos y medio.

CORREO DE LA MAÑANA
IMPRENTA

Se hacen con prontitud y economía Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de visita y comerciales, Cheques, Abonars, Memorandums, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús, etc., etc.

TALLERES: Bravo Murillo, 5 y 7 (frente al Gobierno civil)

¡¡NOVEDAD!!

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de sedas, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.
La Zurcidora Mecánica
va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.



El Lactofermento CALDEIRO PROLONGA LA VIDA Revelación sensacional

En Mayo de 1915, el Instituto Pasteur, de Paris, celebró el jubileo de su director, el sabio Metchnikoff, quien ante los hombres de Ciencia con tal motivo congregados, declaró que «*avez haber llegado á tan avanzada edad, merced al uso metódico y continuado de los fermentos lácticos.*»—ANALES DEL INSTITUTO PASTEUR, 15 DE MAYO DE 1915, TOMO XXIX, PÁGINA 364.
Esa creencia del Dr. Metchnikoff, está basada en su teoría que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematura. Contra esas autointoxicaciones, cuyos males inmediatos son todas las **AFECIONES DEL APARATO DIGESTIVO**, tales como la **GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, TUBERCULOSIS INTÉSTINAL, FIEBRE TIFOIDEA, ETC.**, nada de tan seguro y rápido efecto como los comprimidos de fermentos lácticos, preparados por el Dr. H. Caldeiro, bajo el nombre de **LACTOFERMENTO CALDEIRO**. *Fíjase en farmacias y droguerías.*

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Consumo mundial: **DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS**

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

Comité del Nitrato de Sosa de Chile

ALMIRANTE, 19.—MADRID

LA CATALANA

Compañía española de Seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

D. VICTOR PEREZ HUMANES

OFICINAS: SANTA LUCIA, 5.—BADAJOZ

Autorizado por la Comisión general de Seguros.

SOCIEDAD ANONIMA

"Tranvia de Badajoz,"

HORARIO

De la Estación del ferrocarril a Badajoz: 7-7,10-8,25-9,25-11-14,30-14,40-14,50-15-15,25-15,35-15,45-15,55 16,25-16,30-16,35-17-18.

De San Juan a la Estación del ferrocarril: 7,35-7,40-9-10,30-11,25-15-15,10-15,20-15,30-15,50-16-16,10-16,30-16,50-17-17,15-17,30 18,25 18,40.

De la Estación del ferrocarril a puerta de Palmas: 13.

Puerta de Palmas a la Estación del ferrocarril: 13,30.

Cualquiera alteración que haya en el servicio dependerá de que los trenes lleguen con retraso a esta capital.

Se siguen expendiendo abonos de sesenta viajes a 0'10 céntimos cada uno por el precio de cinco pesetas en el establecimiento de D. Pedro Alfaro, Méndez Valdés, 2.

Se facilitan servicios especiales a precios convencionales.

Baldomero Galera Cañada

Maestro de obras por la Escuela Superior de Arquitectura y por la Real de San Fernando, con su correspondiente título, ofrece sus servicios para proyectar y dirigir cualquier edificio de propiedad particular; también tasa y mide fincas rústicas y urbanas.

Para entenderse, darán razón en esta Administración.

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

CALLE DE ARCO AGÜERO, NUM. 13.—BADAJOZ.

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

AURORA

Compañía Anonima de Seguros contra Incendios **BILBAO**

Capital social, completamente desembolsado, 3.000.000 de pesetas.

Subdirector en Badajoz, D. Juan Díaz Ambrona. Calle Trinidad, núm. 18.

Representantes en todos los pueblos de la provincia.